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NÉPNEVELŐ
NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

M VAARuRSZÁGl LATIN ÉS GÖRÖG SZéRTARTÁSÚ KATIIOLIKUS NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA 

Módja a SZEXT-lSTKijr-TÁRSÜLAT Budapesten.
Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi

terjedelemben.
Megkapja e lapot minden kath. nép- 

iiki, ‘.,'i intézet egy példányban ingyen. 
Előfizetési ár: egész évre kor. 6. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
BUDAPEST, 

Szentkirályi-utcza 28b. sz. a.
i Szent-Isttán-Táksülat)

A hirdetések árszabálya t
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér (3 krajezár) fizetendő 

Egyéb hirdetéseknél :
egész oldal ...kor. 32.— I negyed oldal ...kor. 8. 
fél oldal........ * 16.— I nyolezad oldal » 4

A 60 fillér bilyegillstéket a hirdető fizeti 
A dijak előre beküldendők a Szent- lstván-Társulathoz.

A magyarr katholikus tanítok a pá.pa 
0 szentsége előtt,

r.HrJ október 27.
Az a ritka jelentőségű zarándoklat, melynek 

eszméjét Walter Gyula dr. prelátus. eszlergom- 
egyliázmegyei főtanfelügyelö vetette föl. ma érte 
meg legszebb és legörömteljcsebb napját. Már 
kúra reggel szorongatott szívvel jöttek-meutek 
Róma utezáin a magyar kath. tanítók és tanitó- 
nek, hogy a pápai fogadtatáshoz a szükséges 
emléktárgyak bevásárlását befejezzék. De ez 
csak ürügy volt. A minden szépért és nemesért 
lelkesülni tudó magyar tanítókat nem ez a 
mindössze csekély kérdés tartotta elfogultság­
ban, hanem annak a tudata, hogy XIII. Leó 
pupil 0 szentsége rendkívül nagv atyai szere­
tettel óhajtja elhalmozni az v magyar kath. 
tanítóit, a kik mint a Legnagyobb tanítónak, 
krisztusnak eszméjét követő néptanítók működ­
nek édes hazájukban a nemzeti kultúra fejlesz­
tésmi és fölvirágoztatásán. Ezt már előre tudtuk, 
erről már megelőzőleg értesültünk a magyar 
zarándokokat leírhatatlan honfiúi szeretettel el- 
halmozo Zichy Gyula gróf apát. szolgálatot tevő 
pápai kamarástól, ki honfitársait kön vés szemek­
kel várta a Vatikán ódon falai elölt. Nem is 
voll .'Zem sz.razon e találkozásnál. E jelenet a 
legjobban aposztrofálta a költő e szavalnák 
súlyát.- «A nagy világon e kívül nincsen szá­
modra hely. áldjon, vagy verjen a sors keze, itt 
ebied, halnod kell». A gróf szemében csillogó 
Kihívok; a legtisztább honfiúi érzés kifejezései 
'aktnak, szeretett honfitársainak viszontlátásán 
annak a \ atikánnak a tálai előtt, a melyből 
közel egy évezred óta annyi áldás, annyi szeretet 
sugárzott a magyar nemzetre. Ha megfigyelted az 
idegenből a hazai föld után sovárgú szív sajátsá­
gait, ha tapasztaltad a honfiú érzésnek az idegen­

en nyil vánuló tényeit: mindazt nyíltan tapasztal­
hattad Zichy gróf viselkedésében, melyet e napon 
a magyar kath. tanítókkal szemben tanúsított. '

l-élre kisbitűek. «a kik még ma is kételkedni 
mertek a jövő fölött». Az a közel 1 öli magyar 
kath. tanító és tanítónő ezrek és ezrek képvise­
letében azt jelentette e pillanatban is. hogy a 
vallásos nevelés eszméje, magyar nemzeti ala­
pon, közös ideálja és a törekvés vezérlő fáklvája 
minden igaz magyar tanító előtt.

Az ellenkező föliogású, tehát ellenséges ér­
zelmű magyar tanítók küzdhetnek igazuk mellett, 
de küzdelmük diadalai alig lesznek tartósak, 
inig a hol a bit a hazaszeretettel kötött frigy­
ben munkál, ott a munka nyomában még a 
látszólagos sikertelenséget is a lelkesedés pótol­
hatja n örömei kísérik. Nincs itt rút önzés, nincs 
itt vetélkedés érdem és érdem után, nincs itt 
visszavonás, itt csak egy van: szeretet, a mely 
mindent pótol s a melyet semmi sem pótolhat 
e földön.

Ily elszánt, ily igaz hadsereg előtt nyíltak meg 
a katikán kapui ina d. e. 10 órakor. És az a 
zasz ó. mely a l’atrona Hungária és első szent 
királyunk, szent István képei díszítenek, nem is 
sejtette, hogy mily diadalra vezérli a köré cso­
portosult híveket.

Eső hullott a földre. A kibontott szent zászlót 
az Ég áldástadó harmata hintette meg. És ez 
nem elszomorító, ez lelkesítő hatással volt reánk. 
Az ég borult fellegei szimbolikusan jelentették 
nekünk, hogy derült ég. életet adó napfény kö­
vetkezik ez útból hazánk áldott földje felé.

És így volt.
A Vatikán száz- és száz lépcsőin dicsőségesen 

lobogtatott zászló után. a művészet igazi reme­
kei között, nemes léptekkel haladt a zarándok- 
sereg 0 szentsége fogadó termébe.

Tizenegy és fél óra volt, midőn a fényes test­
őrség kíséretében XIII. Leó, az eszményi pápa, 
hordszékén a terembe ért. Riadó «Éljen» hang­
zott föl, melytől sokszorosan visszhangzottak a 
művész ecsetétől bevont lalak. Ézután néma 
csönd volt.

Irdrossy Gyula dr. székesfehérvári püspök e 
szavakkal mutatja be a magyar kath. tanítók
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k-'| v:kiik-‘i'::i‘ii megjelent zarándoklat hódolatát: 
A -/ági kiith. tanítók és tanítónők a

Ívj: : i> örömmel imitálják lie Szentséged
i;i i :I . v bódulatukat. és gyermeki ntgasz-

E: ■ Ir. Stviiibcrger. a magvarorsziigi kath.
la!,;! k urs/'iigns bizottságának egyházi elnöke, 
:i;:aI'-,/ dobozban a kath. tanili-k szeretett fillé- 

nyújtja al v szavak kíséretében: «Aureum 
Tiiat iiumvn XIII. I.en) exanrís Inmgaricis c-on- 
i vlmn ; :o obolis S. i'viri oilerunt Tibi éathöliei 
uv vüli s ad pt-iío I lii -s usi-ulandosmine atlmissi»; 
vagy is magyar im-dílásbaii: A Te aranyos neve­
det Xiil. Leó), magvar aranyokkal kiszedve, 
i vbe :i .i'.-iil a ja I dják Neked. Szentséges Átválik, 
a kath. tanítói,. kiket most bovsátottál lábaidnak 
a.- kjanu iv-h-iii. Szentséges Atyám, apóst éli áldá­
sodul az ss/.vs magyar kath. tanítókra es édes 
magyar hazánkra». Ks a nagy ]iá|>a. a kinek 
I- i-rejevei '.4 év súlya küzd. könnyén liall- 
hiilo. a sziveket méJven érinti'» válaszszal felel:
T./■ ti.: .dd-gi .rélyhjo! és IrJl;’sodos-od 
k-t '■!<’■ lek n‘t.-Iliit. .1 kath. tanítok a jn'is/toki 

- « á/Áv-o/,1 J.apnái/nak nagyon fontos 
o ' iiri'o’t'tík tríjesnoru. örömmel intőin 

/ . /. - ' \-i áldásomat. Erre Stein-
‘‘■-v ' :ly halus/.iikkal felelt: «Szenlséges Atyánk ! 

M :ul g boldognak erezzük magunkat, valahánv- 
-z.i r ts/.viitseged színe előtt megjelenhetünk. 
M z ke - megragadunk minden alkalmat, hogv 
ezt a lim ragaszkodást Szentséged előtt kifejez­
hessük.'»

■ A"-.'-, ti -: - y i old ok. yot.in.lnJ is li,/Öllek rol-
■ k ’ -... Ivli'le a Szenlséges Atya; majd a kath.
taiiitvk milli-imiiiaii zászlójára tekint, melyet Ber­
ta// \ ;;.»•/»• tanár és még két kartársunk vett kö-
" k. I. I.t nicht óhajtom» szólnak ajkai és áldó
kvz.i-vel meglógja, kigöngyölili a zászlót, miéi vet az 
-■zrí d»'v ünnepségei között tartott első egyetemes 
kiitin tanítói kongresszus alkalmával báró Hornig 
hi.-.vy v. b. !. tanácsos, veszprémi püspök szen­
telt föl.

-1 s •"1 Z Mar,., >..-,•«/ Isii n), olt.'.,hun alatt 
111 ‘ -V- ’■'■!; <> akkor ne jetjetok semmitől* intelem
- XIII. Lm, ajkairól a tanítók felé. A Szent- 
atya közben ajkával érinti a szent zászlót.

A ka:h. tanítók teljes megindultsággali hallják 
z aí'* *.—t»»li szózatot és azt uruk időkre szivükbe 

• ■ - . hogy k»-sö utódoknak is örökül hagyják.
h::e a zarándokok sorfala előtt megindul a 

iiv a '. hogy minden egyes kézcsókra járuljon, 
le. uilu-rger kezét a szenlséges Alva fogva 
a i' ,a s úgy halad el a tóti-zt elendö papság előtt.

hxamord Ignácz pléh. igazgatót, a rendező- 
bizottság láradhatlan pénztárosát külön is meg­
ásná a szenlséges Atya. A világi kath. tanítók 
M-ra előtt mégallanak a tzentseges Atúa hord- 
.-/.vki't vivők: lómln-r Károly világi elnököt mu- 
tat.a be az egyházi elnök a szenlséges Atyának
- :i tanítok világi elnökéhez e buzdító Szavakat 
ni'.i.'Zi a világ legelső kath. tanítója: «-Nagyon szép 
tóiul., hogy ebben a fontos hivatásban ulg seré­

ny tn makiktől és a «Népnevelő» hivatalos kath. 
tanügyi lapra kért. áldást őrömmel megadom». 
Ezután sorra kézvsókra járullak a tanítók. 
A sz.i'iitséges Atya sokakat gyöngéden megsimo- 
gat s úgy reájuk, mint hozzátartozóikra áldást oszt. 
Külön bemutatásban részesültök: Szmotana József, 
nyug. elemei iskolai igazgató, kit Felséges kirá­
lyunk -l<i évi Ilii szolgálatáért arany érdem- 
kereszttel kitüntetett és szintén egyik vezére a 
magyar kath. tanítóknak és Fodor Imre tanító, ki 
az egyház terén szerzett érdemeiért pápai szent 
Szilveszter keresztjével kitüntetett tanító. «Legye­
tek lankadatlanul hűségesek ezután is hangzó­
tokhoz. a mihez én nektek örömmel apostoli 
áldásomat adom» szólott hozzájuk a Szentatya, 
Dr. Major Ferencz országgyűlési képviselőt, or­
vost, ki mint kitűnő jeles kath. férfiút mutatnak 
lie. ily elismerő szókkal áldja meg: «Isten adjon 
neked erőt. hogy a kitűzött irányban előbbre 
haladhass». A budapesti angolkisasszonyok veze­
tése alatt álló kir. kath. tanítónő és polgári 
iskolai tanitonökepzö-intézet növendékeihez érve. 
megáldja a növendékeket és külön áldást ad a 
jelesen működő intézetre e szókkal: «A kért 
apostoli áldást ezennel az egész intézetre kész­
séggel megadom».

Könyes szemek, hálatelt szivek menete kísérte 
azután útjában a pápai széket. Végezetül Ö szent­
sége erős hangon megáldja a zarándokok emlék­
tárgyait és zugó éljenzés és a pápai himnusz 
hangjai között távozik a kath. tanítok közül.

Es ezzel nyilvánvalóan minden magyar kath. 
tanító lelkében íöihangzott a szózat: «Áldd meg 
Isten szent Atyánkat», s mi a hitben, a haza sze­
retőiében, a királyhüségben a tőle nyert szent 
ihlet által megerősödve térünk vissza imádott 
hazánkba, hogy ezentúl kétszeres buzgalommal 
éljünk a nemzeti nevelés magasztos eszmé­
jének.

A fogadtatás napján fényes ebéde volt a zarán­
dokoknak. melyen részt vett Várossy Gvula dr. 
püspökön kívül gróf Zichy Gyula apát, zolgálat- 
tevö pápai kamarás, Zeich F. római magyar 
gyóntató. A fölhangzott toasztok éltelték Ö szent­
ségét. XIII. Leó pápát, 1. Ferencz József kirá­
lyunkat. szeretett hazánkat, Vaszary Kolos 
herczegprimást. a püspöki kart, Várossy püspö­
köt és az elnökséget, a rendezőséget. Á zarán­
dokok táviratilag üdvözölték Hornig Károly vesz­
prémi püspököt e szavakkal: «A magyar kath. 
tanítóknak a mai napon a pápa Ő szentsége 
által megáldott zászló körül csoportosult zarán­
doklata mély hódolattal üdvözli nagvméltósá- 
godat».

Este a zarándokok különböző irányban a 
magyar kir. államvasutak menetjegyirodájának 
valóban figyelmes és készséges kalauzolása mel­
lett különböző irányban útra keltek az örök 
városból, hogy a hit, tudomány és művészet 
országában különböző helyeken gazdag tapasz­
talatokat gyűjtsenek fontos hivatásuk betöl­
téséhez. £_
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A m, kath, tanítók római zarándoklata,
A iránilokliit, oki. 21 -én indult útnak az flrökváros 

fi ii. 1 .Imiin! - nitilt délután ;> órakor az ansolkisaS'Zo- 
nv.'i l.iMnploii.áltan ájtatosságot tartott iir. \V<tUer ú ',/ida 
pH' áh;-. rendezi) bizottság elnöke. Az ájtaUwíUon 
Uir'iT llyula dr. c megható búcsúbeszédei intézte a 
táv117.ú z;Irándokokhoz :

.1 hulli/atold A magyar közművelődés 
lm m kainak számra nézve ugyan kicsiny, de lel­
kesedésében atmál nagyobb seregén pihennek 
szemeim, midőn e szentelt boltivek alatt körül­
tekintve. azokat a zarándokokat látom, a kik 
valid-os meggyőződésük heve által ragadtatva. 
Honid, a kereszténység azon központja leié töre­
kednek. a honnan az isteni L'dvözilö által hir­
detett örök igazságok áldásokat hintő sugarai a 
világra szótáradnak.

Zászló köré tömörülve indulnak Olaszország 
mosolygó tájai felé.

•Idézni akarják, hogy hű szövetségesei pálya­
társaik azon ezreinek, a kik e zászlót elveik, 
törekvéseik szimbólumának, tevékenységük éltető 
lorraeának. sikereik lelkesítő zálogának tekintik.

Zászló alatt vonulnak a távoli határok közé. 
Nem harczol ni kívánnak azonban, hanem azok­
hoz a küzdelmekhez, a melyeket hivatásuk ne­
vében folytatnak, felbuzdulást, erősítést, kitar­
tást meríteni.

Zászlót lengetve irányítják lépteiket a tenge­
ren túl lekvo birodalom léié. Nem hódítani akar­
nak azonban, hanem hódolni.

Legnemesebb érzelmeik kincseket érő adóját 
készülnek leróni a kath. egyház látható feje. 
szent l’vter utóda. NHL Leó pápa Ú szentsége 
e'eit. a ki az isteni Gondviselés csodás őrködése 
folytán uralkodása 25-ik évfordulójának virrada­
tára ébredett.

IKaszárnyákon repülve sietnek a kath. egyház 
leglobb tanítója elé, hogy ünnepélyes vallomást 
tegyenek tántoríthat! an hűségükről, tőrbe tie n 
ragaszkodásukról ahhoz a szent hithez, a inelvet 
a dií su ősök Rómából nyertek, századokon ke­
resztül féltékenyen őriztek és drága örökség 
gyanánt nemzedékről nemzedékre származtattak.

I anuságot kívánnak szolgáltatni arról a szi­
lárd elhatározásról, hogy fáradságos, de magasz­
tos es jelentőségteljes hivatásuk terén vezérlő 
eszméik, irányító szellemük gyanánt mindig csak 
azokat az örök érvényű igazságokat és tanokat 
óhajnak szemeik előtt lebegtetni, a melyek szent 
létig trónjáról hangzanak.

l.zi'k az igazságok azok. a melyek nemcsak 
az értelmét világítják meg. hanem fölmelegítik a 
kebleket.

fénylenek, hogy megjelöljék az ész számára 
azokat az ösvényeket, a melyeken nyugodtan 
haladhat. Melegítenek, hogy termékenyítsék a 
SZIV fafaját, a mely az erények melegágyának 
van teremtve.

fényiének, nehogy a tévedések csalárdságai 
•zonytalau utakra ragadják a szellem törekvé­

seit. Melegítenek, nehogy a vágyak és hajlamok

hidegebb fuvalmai mogderrneszszék. clhervasz- 
szak a kedélyek nemesebb hajtásait.

hvvzrvdek ezáíolhallan tanúságai küzdenek ez 
igazságok megbecsülhetien értéke, varázsos ha­
talma mellett.

I.zek az igazságok voltak a fegyverek, a me­
lyek a régi pogányság uralmát diadalmasan le­
küzdötték. Lzek voltak az eszközök, a melyek 
az emberiséget a polgáriasodás áldásaival el hal­
mozták. Lzek voltak a gyöngéd kötelékek, a me­
lyek a földel az éghez csatolták.

Be fogják azonban bizonyítani a jelen és jövő 
alakulásai is. hogy egyedül ezen igazságok, az 
isteni üdvözítőnek tanításai, az evangélium tör­
vényei képesek a szellemi és anyagi érdekek-, a 
törvény es szabadság, a kötelesség és jog, a 
munka és jutalom azon egyensúlyát föntartani 
és biztosítani, a mely nélkül a társadalom alap­
jai veszélyes ingadozásokat mutatnak.

h hit erősödése, c meggyőződés izmosodása, 
e tudat sziiárdulása lesz az a nagy értékű kincs, 
a melynek birtokába az örök igazságok forrásá­
hoz vezető zarándoklásunk kétségtelenül segí­
teni fog.

Mint azt az ifjú Tóbiás a Tigris hullámai 
között fogott hal csodás hatású epéjével tette, 
hűen megőrizve, sértetlenül fogjuk e kincset 
magunkkal hozni szeretett hazánk szép határai 
közé, hogy a jelen és jövő nemzedék javára, 
társadalmi életünk felvirágoztatására, honunk 
boldogulására minél gazdagabban gyümölesöz- 
tossük.

A hit és tudomány, a vallás és művészet, az 
áhítat és erény szelleme, a mely az örök város 
falai között áradoz, hathatósan fog ösztönözni 
és lelkesíteni arra. hogy a gondjainkra bízott 
ifjúságot a valláshoz ragaszkodni, az erényt 
gyakorolni, az egyházért buzogni, a hazáért 
áldozni tanítsuk!

E fölemelő reménynyel. e lankadást nem en­
gedő fölbuzdulással távozunk a szent Atya jubi­
leumának ünneplésére és fiúi hódolatunk be­
mutatására.

Mielőtt azonban búcsút mondanánk azoknak, 
a kik sziveinkhez közelebb állanak: mielőtt egv 
időre visszhangoztatnók a költő szavait:

dsten veled hazára, bátrak hazája,
Isten veled te völgy, ti zöld hegyek».

buzgó fohászokban kérjük a jóságos Eget, küldje 
oldalunk mellé őrző angyalát.

Forró imával esedezzünk, terjeszsze ki hű gyer­
mekei fölé hatalmas védőszárnyait, hogy minden 
viszontagságtól megóva, szerencsésen érkezhes­
sünk vissza arról a hosszú, kegyelete.« útról, a 
melyre az ö szent nevében megindulunk.

Amen.
A magyar kath. tanítók képviseletében szervezett 

zarándoklat a Szózat hangjai között a Keleti pályaudvar­
ról az esti gyorsvonattal indult Fiúméba. Onnan másnap 
hajón Anconába vitorlázott s 23-án a reggeli vonattal sze­
rencsésen Rómába ért.

A vasúinál gróf Zichy Gyula apát, 6 szentsége szol­
gálattevő kamarása és dr. Zeich római magyar gyóntató
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várták honfitársaikat, iyizi szeretettel. Még aznap 10 óra­
kor szentmisét hallgalt ;nk a Szent Péter-bazilika főoltá­
ránál, melyek :: sván >Ir. IVaft-T Gyula prelátusi hosszabb 
betegesked-.se miatt a zarándoklatban részt nem vehetett, 
dr. Sternberger Kerencz apát-kanonok mondott: ugyan- 
esa.K 'i i :r!, t:a az egyházi szentheszédet is. mély könye- 
kvi -.’salt a szemünkbe s áhítatot keltett szivünkben.

Másnap Jézus szent Szive templomában Szomorít 
!■. ’ . pléh. igazgató, a rendező-bizottság érdemes 

■ zien-sa tartott szentmisét. I. szentmisében ajánlotta 
- i magyar káth. tanítóság magái Jézus szentsége* szí­

vének.
Az i-t: nap alatt változatos programot szerint. Hóma 

nevezetességeit tekintettük meg.

ukt. 2->-én a zarándokok szentmisével gvültek 
iísszv a Lateránban. A szentmisét dr. Steinberger 
apát kánoni-k olvasta a Szentség-kápolnában amaz 
oltáron., melynek tabernakuluma fölött az úr­
vacsorát ábrázolt) bronz-rclif mögött az utolsó 
vacsora asztalának tetejét őrzik. Szívig ható, 
könycztctír volt a szentmise lefolyása. Sitin berge» 
apát-elnök mise előtt szentbeszédet mondott, 
mely lelkes előadásával, magas szárnyalásával, 
remek gondolataival az élő hitnek s a munkás 
hazaszeretetnek apoteozisa volt. A zarándokok 
fölött a hatalmas pápai templom aranyos bolto­
zata. elöt;iik a Szentség s a szent ereklye, nem 
messze, a mellékhajóban II. Szilveszter pápa 
porladó teteme, szarkofágja fölött a selyem 
magyar lobogó s mindezekhez a szívnek minden 
húrját megrázó ékes szónoklat: képzelhető, hogv 
a mint a szív szent gerjedeiemmel. a szem a 
mély meghatottság ragyogó gyöngyeivel telt meg.
*'hl... ha van'ereje az Égbe szállt fohásznak, 
ha van kötelező, parancsszava a szent foga­
dalomnak. úgy e nap jót eredményez az egyházra 
és az édes magyar hazára. Másfélszáz magvar 
ember, férfi és nő. pap és ter ítő tett ott szent 
fogadást a kor. szellemit, nemzeti alapon nvugvó 
magyar kultúrának teremtésére, erősítésére.

Szentmise alatt a «■Boldogasszony (minink-» s 
.lé /#.>/ rntjy ,„ugyani kezdetű ősrégi, hazafias 

vonatkozású szép. énekeket énekeltek a zarán­
dokuk.

Steinberger dr. apát-kanonok beszéde:
Kedves honfitársaink!
Jól I sík a hazához ragaszkodó szivünknek, 

hogy itt. az örök városban, nemcsak szent hitünk 
drága ereklyéit szemlélhetjük, hanem tides ha­
zánkra vonatkozó kedves emlékeket is találunk.

Kgy ilyen hazai vonatkozású emléket rejt magá­
ban ez a dicső bazilika is. a minden egyházak 
anyjának és fejének nevezett Laterán-bazilika: 
II. Szilveszter pápának hamvait. Ez a nagy pápa 
szent i'éter utódainak díszes sorozatában: az első 
volt. a In hazánknak, nemzetünknek elszigetelt­
ségében baráti jobbot nyújtott; első volt, a ki a 
legválságosabb időben, midőn nemzetünknek a 
lábai alatt inogott az újhazában a talaj, két nagy. 
drága ajándékkal gazdagitá hazánkat: a keresz- 
tmg hittel, mely a nyugati kultúrát honosította 
meg nálunk és a magyar szent koronával, inelv a 
nemzet alkotmányának lön biztosítékává.

Szálljon áldás érző és hálás szivünkből ennek 
a nagy pápának emlékére, a ki magyar hazánk­
nak legnagyobb jótevője volt.

Bevezetett a kereszténységbe, a mely nélkül 
fönn nem állhatott volna nemzetünk és a szent 
koronával megkoronázott apostoli királyt adott a 
nemzetnek, a kit szent eskü alatt első őrévé tett 
a magyar alkotmánynak, hogy ezt az alkotmányt 
se külellenség, sem a belső pártviszály össze ne 
törhesse.

Ráma, a midőn a kereszténységre tanít, egy­
szersmind hazugságra is oktat.

Kioktatott bennünket nemcsak az evangélium 
magasztos igazságaiban, hanem a hazaszeretet 
szent törvényeiben is.

Neki nemcsak a hit volt szent, melynek ma- 
lasztos titkaiba beavatott, hanem a nemzet egy­
sége és önállósága is szivéhez volt nőve, mely­
nek védelmére koronát küldött.

Nemcsak azt mondotta, hogy: Szeresd, imádd 
az Istent, ki neked életet és új hazát adotl, 
hanem ezt is: Szeresd a hazát; szent Iégvén 
előtted a magyar alkotmány, melyet Isten a széni 
korona által védelmébe fogadott. Mert nem lesz 
magyar király az. kinek fejére nem tétetik a 
szent korona. Es nem tétetik a korona fejére 
annak, ki Isten előtt esküvel nem fogadja meg 
a magyar alkotmány megtartását.

f.zt jelenti nekünk a magyar szent korona: 
Istenhez való hűség a magyar alkotmányhoz való 
ragaszkodással egy kalap alá hozva.

E: nekünk Roma: Tanítómesterünk a hitben, 
mely áldásaival halmoz el; nevelőanyánk a haza­
szeretetben. mely kifelé és befelé megerősít.

Oh 1 az emberi szív. mely szeretetve van al­
kotva. hol talál magasztosabb tárgyat szereteté- 
nek, mint a Mindenható Isten, kinek szent lehel- 
lete alkotott es a magyar haza, melv ápol és 
földjével eltakar. De erre is van alkotva az ember, 
mert ösztönei után is kezeivel az Istenbe kapasz­
kodik. lábaival a haza földjébe gyökerezik.

Szerencsétlen ember az. a kinek nincs Istene. 
És boldogtalan az is. a kinek hazája nincs. De az 
már gonosz szív. a melynek nem kell a haza.

Isten és haza nélkül nem találhat nyugalmat 
as emberi szív.

Róma mindkettőnek a szeretetére megtanított 
hennánkét. Mindkettő iránt ránk rótta a köteles­
séget : tarlsd meg nemcsak az Isten parancsait, 
hanem a magyar alkotmány törvényeit is.

Hazafiságra oktatott Róma bennünket nemcsak 
szóval, hanem fényes tetteivel is. A mikor ve­
szélyben forgott a magyar haza; a mikor török, 
tatár szorongatott; a mikor belvillongások lép­
delték a nemzetet: seregeivel, fegyveres erővel 
ép úgy oldalunk mellé állott, mint a hogyan 
bölcs tanácsaival támogatott.

Es a mit tettek 900 ér óta a pápák, azt teszi a 
jelenben dicsőségesen árulkodó XIII. Leó pápánk 
is. Magasztos körleveleiben cerbi et orbi hirdeti, 
hogy Isten nélkül nincs társadalmi rend; nincsen 
békéjük az egyes embernek és a nemzeteknek.



Hozzánk, magyarokhoz intézett atyai leveleiben 
pedig számtalanszor arra oktatott. hogy szeressük 
,/ ma nyár hazát.

*
.1 római pápa nemcsak mint hazánk erős tá- 

mii'érdemli hálánkat, hanem mint szent hitünk­
nek I -alatkozhatatUm őre kirdnjn odaadó hódo­
latunkat.

Azt mondta Jézus Krisztus: «Veletek vagyok 
minden nap a világ végezetéig». Tehát: nem egy­
kéi évig. a meddig földi életem tart; nem egy­
ket évszázadon át. hanem : «a világ végezetéig»

Keresem itt köztünk az Cr Jézust: hol talál­
hatom én meg ! Hiszen Ö neki csak lehet hinni, 
midőn így szól: «Veletek vagyok minden nap»! 
Megtalálom itt köztünk, valóban Öt magát, test­
ben és lélekben, istenségével és emberségével 
együtt; megtalálom Öt: az oltáriszentségben.

De mintha nem volna itt egészen ágy, mint c 
földön jártában. Valóságos jelenlétét érzi a szivem. 
!>>' a szarát nem hallom. Látom a beszélni nem 
tudó csecsemő Jézust a jászolban; látom a Kái- 
váriahegyen a némán szenvedő és meghalni tudó 
Jézust! De nem látom a Galileában a tömegeket 
oktató. Jeruzsálemben a farizeusokat és Írástudó­
kat czáfoló Jézust. Pedig ma is vannak farizeusok 
cs Írástudók, a kik az evangéliumot ki akarják 
forgatni és Jézus országát megdöntőm. Hol talá­
lom i-zt a beszélő Jézust, ki a saját evangéliumát 
megvédelmezné ?

hlmehetek az (Mtáriszentségben szent bölcsőjé­
hez. mint a bethlehemi pásztorok; kísérhetem a 
Kálváriabegyre, mint a szent asszonyok.

De ha lábaihoz akarok borulni, mint Magdolna. 
Imiin hallhassam isteni szarait, akkor Őt máshol 
kell keresnem.

I'.s hol találom meg? Itt ez örök városban!
I I atikánbo.n ! A római pápa személyében. Jézus 

Krisztus földi helytartójában.
Neki mondta Jézus: «Te Péter vagy. azaz 

kuszái, és e kószáira építem anyaszentegyháza- 
iiiiit». Azt akarom, hogy ez az egyház, bárminő 
fergetegek jőnek rá. meg ne inogjon. Azért építem 
azt kószáira, azaz Péterre és az ö utódaira. 
"Imádkozom érted». — monda Jézus Péternek - 
«hogy meg ne fogyatkozzék a te hited». Másnak 
mindcnkiin-k, legyen bármily lángész, vagy szent; 
nevezzék bár Diogénesnek vagy Ágostonnak, 
megfugyatkozhatik a hite, tévedhet Jézus taná­
nak az értelmezésében. He a római pápának 
nem lehet tévedni, mert az ő hivatása: «meg­
erősíteni társait», ha netalán eltértek az igaz 
hittől.

■terns hebiett beszél nekünk a római pápa !
Kedves Zarándoktársaim! Ezért csak érdemes 

volt Rómába jönni!
Különösen nekünk, kath. tanítóknak, a kiknek 

'zent hivatásunk a gyermekek romlatlan lelkét 
a hamisítatlan szent igazságokra rávezetni és 
szivüket, szent érzelmekkel megtölteni.

-f tudomány nagyon könnyen elcsavarja az 
ember eszét, a szomorú példák erre nem ritkák.

eltereli azon nagy elvektől és eszméktől, melyeket 
az I r Jézus az evangéliumban lefektetett, ha 
nincs egy tévedni nem tudó tanítómesterünk.

Imádkozzunk ezért a bölcs és nagy tanító­
mesterünkért. XIII. Leó pápáért, hogv a jó isten 
csodálatosan hosszúra nyújtsa az ö áldásos 
életét.

De imádkozzunk drága hazánkért is, apostoli 
királyunkért, otthon hagyott szeretteinkért, jó 
barátainkért és ellenségeinkért úgy, a hogy Jézus 
kitanított bennünket imádkozni.

-\em annyira nagy gondolatokkal, mint szent 
érzelmekkel és elhatározással térjünk vissza 
drága hazánkba, mert nem a nagy gondolatok, 
hanem a szent érzelmek és erős elhatározások 
szülik a nagy tetteket.

Erősítsük meg szivünket az élet megpróbálta­
tásai ellen holnap az Oltáriszentséirbon. miként 
ez a mennyei eledel erősítette meg valamikor a 
szent vértanukat a Colosseumban. Erőt ád ez a 
szent eledel, hogy ne féljünk megvallani hitünket 
a világ előtt, a mint a vértanuk nem féltek a 
kegyetlen római imperátorok előtt. Amen.

E napon kaptuk meg országunk hőn szeretett hercze»- 
primásának. a Rómából keltezett táviratra ezt a köz­
ismert válaszát:

«Fogadják őszinte köszönetemet szives üdvözletükért. 
Isten áldását kérve a zarándoklatra, lorrón kívánom, hogy 
az örök város felejthetetlen benyomásait termékenyítsék 
otthon.»

A zarándoklatnak a Sancta Martában elhelyezett tag­
jait okt. 2Ü-án este az a kitüntetés érte, hogv Zichy Gyula 
gróf pápai szolgálattevő kamarás meglátogatta őkét s 
velük is vacsoráit. Az estebéd folyamán a tanilök nevében 
Szokni y István üdvözölte Zichy grófot, a katholikus ma­
gyar tanítóknak is jóakaróját, a kié a közvetlen érdem, 
hogy a Szentatyánál számukra kihallgatást eszközölt ki.
Z ehy gróf válaszában arra kérte a magvar tanítókat, 
hogy az eddiginél is fokozottabb buzgalommal oktassák a 
magyar haza ifjúságát vallása ismeretére, hazája szevéte­
lére. Vacsora után a magyar tanítók átvonultak a szom­
szédos nagyterembe, hogy ott üdvözöljék a spanyol és 
írlandi zarándoklat tagjait. A kölcsönös érintkezési nyelv 
a három nemzet közt kinek-kinek saját nemzeti himnusza 
volt, melyeket egymásután énekeltek el mély meghatott­
sággal. A spanyolok vezetőjének üdvözletét Remi Paula 
tolmácsolta magyarul, mire Göndör Ferencz tanító vála­
szolt. Válaszát ugyancsak Meinl Paula fordította le írán­
éz iára. A feledheilen estélyt a három nemzet zarándokai 
a pápai himnusz eténeklésével fejezték be.

A pápai fogadtatásról — lehetőleg — részleteiben is 
megemlékeztünk. Elmondható erről újból is, hogy az 
emberre ennél nagyobb, ennél mélyebb s maradandóbb 
hatást mi sem gyakorolhat a földön."

A zarándokok római tartózkodásának ez volt a fény­
pontja. Pedig megérkezésük óta csupa fény. csupa lelke­
sedés, csupa emlékezés volt osztályrészük. De a pápai 
fogadtatás hasonlíthatatlanul túltett Rómának úgy pogáiiv- 
kuri archeologikus, mint keresztény-korbelí összes monu­
mentumainak megtapaszt a ásán. Hiába, a világnak csak 
egy pápája van és az a Jézus Krisztus földi helytartója, s 
a ki őt látja, hallja, hallgatja : szinte üdvözölt már e 
földön...

Okt. 27-én különböző csoportokban elváltunk egymás­
tól. Az első csoport Aneona-Lorettó felé indult Számord 
Jgnác/. vezetése alatt. E csoportot nagy vihar érle a ten­
geren, hol dr. Major Ferencz nagv önfeláldozással gon­
dozta a segélyére utalt zarándoktársakat.

A második csoport Flórencz, Pádua, Veiencze, Fiume 
felé vette útját, hogy tanulmányozza e városok neveze­
tességeit. E csoport szerencsésen érkezett meg a fővá-
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'usbii. Csütörtökön Vele néző ben a szent György-íemplom- 
': s n szent mÍM': ital ihatott, melyet. Pintér Kari elv tolna* 
z ra; y i bar- s rnoniivtí. Szentmise után áhítattal keres­
ek u:>\ t:v tank szent Gell értnek, az első kaiból kus 
ua„ya: tunitón.ík emlékeit s honfiúi meleg érzéssel olvas- 
;.;k el a -V >><•-• í'fy Sá.ulor csatiadi püspök által a keresz- 
■ ,v Ma a var. rs/jg kiienezsznzados évfordulója alkalmából 
roe t d:>zes emléktábla sorait és midőn a sekrestyében 
r-/ t: magyar zászlót a jő-szerzel esek fölmutatták, egy 
ztvve. vs ekekkel elénekelt ék a Szózatot. A zarándokok 
;:v tartott es:ebédnél nagy lelkesed*.-sscl emlékeztek 
v_ V a szarv Kolos bibornok herczegprimás-rő i,i ki e -na- 

1 on névnapját ünnepelte. Fiúméba visszajővet cgv napot, 
zen! eltek a magyar tengerpart ne vezet ess egei ihek meg- 
-kinteserv s ma. már if:hon. vannak, hogy fölvegyék a 

; munka kötelességeit. F. csoporttal érkeztek meg az 
• *: g1 i hői gyek tanítón * k • • pzö-= ntézeí ének növendékei is. 
m azzal az ölömmel ieijes hírrel kedveskedtekl a neves 
Mézet főnökn.'oének, hogy i > szentsége áldását adta a 
a ne la Már. a intézetre.

A Ínarmíidik csoport Nápoly felé vette útját s iezek no- 
etnbi il-án szinten szerencsésen érkeztek meg Ituda- 
‘-"•'trv. Elmondhatjuk tehát, hogy a jó Isten segedelmével 
onoen tekintetben a magyar kath. tanítóság 'névéhez 
Iélíóarí i -lyt le a zarándoklat, mely. hogy lelkünkre gyü- 

halassal v; !t, megmutatja a közel jövői 
s körzőnél erte dr. \\ alter (xt/ufo prelátus-kano- 
:.k. a ki az eszmét fölvetette és mint a rendező- 

ktsag fln=ke fáradságot ne-n kímélve az ügvet diadalra

Fi

1 úttal hála kií losen a nagymélt. püspöki karnak és 
na:;, hogy anyagi áldozataikkal lehe-

ratit

a than. 
Az É.

: zarándoklatot 1:1 s hódoló tisztelet, hála 
e.spok urnák, hogy U szentsége elé veze- 
. de szeretetünk és ragaszkodásunk legyen 

'p er /• * rcnc~ dr. apát-kanonok, egyházi 
hivatását betöitvén. mindvégig erkölcsi és 
■i!. volt ez örökre emlékezetes zarándok­

ba velünk és munkánkon.

tap
tar:

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó a Nagytapolcsány vidéki róni. kath. népne- 

vgyesiiletének. 1902. évi november hó 11-én INagy- 
■ .v>ai:\Lan a < Kor* na szálló kis termében megiar- 
’‘'1 k* gyűlésére. Tárgysorozat: 1. 9 órakor szentmise 

\e 1 Púmmal 2. A gyűlés megnyitása az egyesületi' elnök 
a.:a . .1. U -z ntsege X;l Leó vápa 25 éves pápai jubileuma 

V. • > ,y a Következőkből állatni: a) dicsőségesen 
•r:i K'" Xili. Leo pária személyéről erényeiről szellemi 

nagysagárí-'j * beszél tőt. ikrényi József kerületi tanfelügyelő, 
e-peres-plébános, h) Xül Leó pápa életrajzát mondja 
.1 a I.-orruk Karoly, o Pap ö himnuszt eléneklik az egybe- 
g. t népnévv»ó.<. 4. Aluli évi gyűlés jegyzőkönyvének 
u-m.vasasa és hitelesítése, ő. Gyakorlati előadás a iono- 
uuy-i ai rendszerről Tartja: Streicher Ferenez. 6. Pénz- 
?:i:i •• • nt*--. Xetaiani indítványok. S. Tagsági dijak bu- 
tizetese. U. Az elnöki bezáró beszéd. Xagytapoicsány, 

-• vvi október 11-én. Szecsányi Vilmos, az egyesületi

Meghívó. A Sáros vármegyei róm. kath. Népnevelők 
Pgyleíe IVi 2. évi november holO-ikén délelőtt 10 órakor 
Eperjesen, a városháza nagytermében XIII. Leó szentsé- 
ges ötyan*; 2> eves pápai jubileumát ünneplő dióst- és évi 
k'.'zgx nieset tartja, melyre az egyesület igen tisztelt tagjait 
és tan ügybarát mit tisztelettel meghívjuk. A közgyűlés 
tárgysorozata: 1. 1(1 órakor szentmise «Te Deunje-mal a 
tom. kath. piénánia-templomLan. 2. Pápai himnuszL Énekli 
a gör. kath. tanítóképző énekkara. 3. Elnöki iriégpyitó és 
az egylet állapotáról szóló jelentés. 4. Ünnepi szavalat. 
Szavalja : szabó Antal nagysárosi káritorlanitó. 5. Xíll Leó 

Atyánk élete, s pápaságának méltatása. Elő- 
unja: yillír:t József szinyeikáníortanitó.6. Abiráló-bazoltság 
jelentése a beérkezett pályamunkákról és díjak kiosztása. 
t. A megjutalmazott pályamunkák fölolvasása. 8. tjj pálya­

tételek kitűzése. 9. Pénztári jelentés. 10. A 9 hónapi 
szorgalomidő kérdésének tárgyalása. Előadja : Kurimszky 
János szmyei plébános. 11. Tisztújítás. 12. Indítványok. 
13. Elnöki zárszó. 14. Szózat. Énekli a gör. kath. tanító­
képző énekkara. Eperjesen, 1901. évi október hó 27-ikén. 
Hartsár Péter, elnök. 1 Vs:.7y Vilmos, egyleti főjegyző.

Meghívó. A szombathely-egyházmegyei róm. kath. 
tanítóegyesület zalaegerszegi köre őszi gyűlését Zala­
egerszegen. a kath. legényegylet helyiségében november 
hó 13-án d. e. 10 órakor tartja, melyre a kör összes tag­
jait tisztelettel meghívom. Kitár Károly elnök.

A «Magyar tanítók országos takarék- és hitel- 
szövetkezete > folyó hó 11-én tartotta első rendes közgyű­
lését dr. Berzeviczy Albert v. b. t. t. elnöklete alatt. A zár­
számadások szerint kihelyezett kölcsönök ezen első üzletév 
alatt 3 »8.812 korona. A betétek után 8°/o-os osztalék álla­
píttatott meg. Az igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok 
választása a jelölés szerint ej te tett meg. Az intézet leg­
nagyobbrészt tanterfiaknak adott kölcsönöket A takarék- 
betétek állománya 137.000 korona. A kamatláb 5%.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.

Kezteryoitii írsekl megye.
A barsmegyei Verebély községben nyugdíjazás foly­

tán megüresedett róm. kaíh. kántortanítói állasra pályá­
zatot hirdetek. Kzen állá* javadalmazása áll : 1. mint 
tanítónak ' r-ed telek ingatlan haszonélvezeti joga helyett, 
jelenben annak évi bérösszege 800 korona: 2. természet­
beni lakás : 3. mint kántornak körüibelíil 600 korona a 
stólából és 600 korona a meczkajárulekból, összesen 
1200 korona. Fölhívom mindazokat, kits ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy képesítésüket és eddigi alkalmaz­
tatásukat igazoló okmányokkal fölszerelt folyamodványu­
kat 1902. évi november hó 17-ig annál is inkább nyújtsák 
be hozzám, mert a később beérkező folyamodványok 
ügyelőmbe nem vétetnek. A választás 1902. évi november 
hó 20-án d. e. 10 érakor fog Verebélyen megtartatni. A vá­
lasztást megelőzőleg kántori próba lesz, tehát a szem Íves 
megjelenés előnyös. Lulicsck Izidor esperes-plébános, 
iskolaszéki elnök. 648 1 — 1

Ladamér fiókközségben (Győr vármegye) a tanítói 
állás megüresedvén, pályázat hirdettelik. Jövedelme hét 
hold szántóföld, 500 nöl házikert. a község pénztárából 
100 korona, gabonajárulék 42 mérő. párpénz 18 korona, 
uradalom pénztárából 70 korona, cseléd gyermekek után 
12 korona, államsegély 224 korona, 100 kéve rőzse az 
uradalomtól, 75 kéve a községtől. Lakás 2 szoba, 
1 konyha, 1 kamara. 1 istálló: a földek után az adót a 
tanító, viseli és fizeti. Kötelessége a gyermekek oktatása. 
Továbbá az iskolában vasár- és ünnepnapokon, valamint 
nagyböjtben szerdán és pénteken a litániák elvégzése. 
Okleveles nők is pályázhatnak: személyes megjelenés 
előny. Kérvények 1902. év november 15-ig nyújtandók be 
a györ-zámolyi római kath. plébános inhoz. Választás 
november 16-án fog rnegejtetni. 623 1—1

A nagyfödémesi (Pozsonymegye) róm. kath. iskola­
szék egy osztálytanítói állomásra pályázatot hirdet. Java­
dalma : 800 korona készpénz havi előleges részletekben, 
bútorozott szoba, fűtés. Kötelessége 1 osztályt, s társával 
fölváltva az ismétlő leányosztályt tanítani, tanulóit tem­
plomba vezetni. Zeneértök előnyben részesülnek. Szemé­
lyes megjelenés kívánatos. Választási határidő f. év no­
vember 16. Herényi Jenő plébános, iskolaszék! elnök.

629 1—1
A dunaszentpáli kántortanítói állomásra tó yó évi 

november hó 25-éig pályázat hirdettelik. Javadalmazása: 
7 hold szántóföld saját munkáltatásával, párbérben mint­
egy 24 pozs. mérő feles búza és ugyanannyi forint; 
stola, misék és apróbb járulékokból mintegy 30 frt, a 
községtől saját használatára 2U0 kéve fütőrőzse: tandíj
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fejéhen a községi pénztárból 220 frt. Lakása két <zoba 
konyha, kamara és istállófiól áll. A tanító köteles a haran- 

i . s egyházfii teendőket is ellátni. Kérvények a plé­
bánia-hivatalra Küldendők. Buna-Szent-Pál. 1902. évi ok- 
t-bor Ini 29-én. Az iskolaszék. n;t;; 1_i

Fúrnád róni. katb. kántoriamtól állására a választás 
m ,•ember 20-ra halaszta tik. Javadalma : 2 szoba, 1 konyha 
) kamra. 2 istálló. 1 szán, 24 magy. hold, 206 Qöl jómmö- 
si'iiü szántóföld. 1173 Qól rét. 215 Qöl szülőföld, ÖUÜ □öl 
keit, 28 ürmeter tűz,fa, 01/» hektoliter búza, 84 tis korona 
inunkavállság, 26 korona egyházsegély, 28*20 korona 
kegynri állandó adomány, 20 korona stóla jövedelem. Az 
iskolaszékre czímzelt tolyarnodványok november l'é-iá 
ár. Koyennevky Fcrenez alesperesbez küldendők Na»y- 
oöediv Esztergon.megyei. Választás napjan személyesen 
megjelenni ajánlatos. ngo 'j._. j

Kővázat az alistáli i Pozsonyin.) rém. kath. kántor­
ta ni tói állásra. Javadalmazása : két szoba, konyha, kamra, 
isláiioszin, kert 3Ö0 Göl. Készpénzfizetése havonként 
cioleges részietekben .1 kor. 66 tiller. Stóla körülbelül 
140 kor. Korpótlék az államtól. A választás napján novern- 
üu ÍZ?-.hl személyes megjelenés kívántatik. A folyamod­
ványok alulírotthoz küldendők. Nősek előnyben. líajóssy 
Hyóiy//. isksz. elnök, lelkész. ' 639 j __j

Egri érseki megye.
A velezdi (Borsodm.j róm. kalh. kántortanitói állo­

másra 1902 november 25-re pályázat hirdette!ik. Jöve­
delme. Egeiből 6üt) korona. A hívektől jaró termény 
értéke 2ö korona. Stóla 8 kor. Erdő, legelöilíetőség értéke 
>; kor. 26 fillér. Szép lakás, melléképük-L A pályázók ok­
leveleikkel Sajó-Némeliben lu. p. Puinokj a plébánián 
jelentkezzenek. A választás megerősítése után alulírott 
fo.vaniodik államsegélyért 160 korona erejéig. Angyal 
János lelkész, iskolaigazgató. 636 1—1

Csanádi egyházmegye.
A kiskomlósi lTorontálm.i róm. kath. német-magyar 

tannyelv ü tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Ezen 
állomás évi Jövedelme : 500 kor." készpénz, 14 kor. Írási 
és lg kor. lakás- és tisztogatási átalány, 23 hektoliter 
tts/ia búza (megváltva 28u' kor.), 7 köbméter kemény 
tuzita megváltva 70 kor. 32 fillér), szabad lakás az iskola- 
épületben. all : 2 szoba, 1 konyha, 2 kamra, 1 pinczéböl, 
pttd ás a lakás fölött, szabad szalmafűtés és pótkert a 
faiskolában. A megválasztott köteles ezen jövedelem 
la.mu u nemcsak oktatást adni a mindennapiaknak a 
il. osztályban (3 és 4 tanév) a törvényekben előirt tan­
tárgyukban, valamint az ismétlő iskolát tartani, hanem 
minden kántori teendőkben közreműködni és minden­
koron segíteni. A megválasztott csak egy próbaév után 
lesz y. g égésit ve. A kellően fölszerelt okmányok november 
2öo; a Kiskomlósi róm. kath. pébánialiivafaihoz kül­
dendők. Springer Xavér Ferenez kiskomlósi plébános, 
iskolaszéki elnök. 642 1—1

Kalocsai érseki megye.
Ada községben (Bács-Bodrogm.) egyik tanyai tanítói 

alásra november 15-ig pályázat hirdetletik. Jövedelem:
1. szép szabadlakás kerttel. 2. készpénz 600 kor.. 3. fűtési 
átalány, melyből a tanterem is fűlendő. 100 kor., 4. ablak­
ul egek jó karban tartására 5 kor., 5. 3 kér. iánez szántó- 
. . váltságdíja 180 kor. Kötelessége a mindennapi és
jsmétiöisliolai oktatás vezetése. Tannyelv : magyar. Fér- 
■-aa és nők is pályázhatnak. Kérvények az adai róm. kath. 
iskolaszékre czímezve, főtisztelendő Bitivel: Lajos kér. 
efPeros úrhoz küldendők Bács-Földvárra. Lathy József 
Plébános, iskolaszéki elnök. G+7 1—1
1 J,a<:--tiudrogh:negvében fekvő O-Kanizsa nagyközség 
Jia.etén lemondás folytan egy rom. katb. lelekezetű, ma- 
?-‘;r tannyelvű szállási elemi népiskolai tanítói állomás 
ure>u(ielt meg, ennek betöltésére ezennel pályázat nyit- 
I, ~ Az állomás jövedelme : a) 800 korona Készpénz 
lay 1,nt,int előre fizetve. A község területén eltöltött 10 évi 
auitni működés után luu korona fizetésjavilás és ezen 

,ew működéstől még 25 évet számítva, minden 5 év 
u an luu korona fizetésjavítás akként, hogy a kitűzött 

0 ev elteltével ezen tanítói fizetés 1400 koronára emel­

kedik, b) szabad lakás és 14 hold kert, c) 16 - méter puha 
uzifa s ennek beszállüására 8 korona, <1) a tanítói lak és 

t.mturem fűtésére 108 korona, mely összegből a tanítói 
■ik fülesén; -O. rész jár, n irodai átalány 50 korona.

‘ ft f.1.^* ev. 26 t-czikkre. a közs. képviselő­
testület I960, ev. Julius ho 30-án 283. sz. a. hozott hatá­
rozatával kimondotta, hogy a tanítóknak az I. pontban 
részletezett fizetésében az 1813. évi 26. t.-czikkben kftte- 
iezove tett korpótlék is mar bennfoglaUatik, s azért, ho-v 
a község áltál eddig adott és szolgálati időhöz kötött, 
nzetesjavitásnak nevezett pótlék teljesen feddje. sőt felül 
ls "lulJa a törvényes korjiötlékot, kimondatott: ho"v. 
ezentúl a tanítók az I. pontban részletezett 10 és 5 éves 
pot ekokat a törvény rendelkezésének megfelelően min- 
! ‘p ? <?Yf,nVní kapják, s ezen pótlék a törvényes korpót- 
lekot túlhaladva nem 500, hanem 600 koronáig terjed ■ 
a tanítotok futesere a tanító ezután 78 koronát kan a 
tantermet pedig a község fűltéli. Ili Az 1901. évi 341 
szám a. hozott határozatával O-Kanizsa község képviselő­
testülete a tanítói alapfizetést 1000 koronáról 800 kuro- 
nára szállította le, a többi illetmények megváltoztatása 
nélkül. A íöntebbi háromféle javadalmazás közül azonban 
Csak az I. pontban részletezett van a felsőbb hatóságok 
áltál jóváhagyva, míg a II. és lil. pontokban lelzett java- 
1 Klímázások fólebbezés alatt állanak — mein'e»veztetvén 
hogy az eddig megválasztott tanítók az I. pontban rószle- 
te/i'lt fizetés és fizetésjavításnak nevezett pótlékokon 
tömi a törvényes korpótlékot is követelik, eddig azonban 
nem kaplak meg. A most megválasztandó tanító azonban 
semmi körülmények közt sem követelheti a község által 
adott és szolgálati időhöz kötött pótlékot is, meg a tör- 
Venyes korpotlékot is ; ham m a felsöbbsé» áltaf eldön­
tendő fizetésrendezésig az 1. pontban részletezett fizetést 
lógjak élvezni a 11. pontbeli módosításokkal: a felsőbbse«* 
döntése után azonban kötelesek lesznek a fclsőbbsé" 
áita! jóváhagyandó új .javadalmazással megelégedni! 
A kellőleg lölszerelt folyamodvánvok az ókanizsai róm. 
kalh. iskolaszékre czímezve, főt. Hábrám -János t. kano­
nok, esperes-plébánoshoz l lács-Martonosra 1902 november 
lö-ig nyújtandók be. Az állomás azonnal elfoglalandó.

. ° 64.8 1-1
Kassai egyházmegye.

Mogyoroskai évi 800 koronás kántortanitói állomásra 
nov. 15-ig pályázat hirdetletik Tekkessy János esperes 
által 612 1—2

A nagyladnóí róni. kath. kántortanitói állomásra 
november 13-ára pályázat hirdetletik. Évi jövedelme 
1000 kor., stóla 200 kor., 41 köbméter bükkgalvfa és szép 
lakás. Pályázatok a jelzett napig főt. Krucsllák István 
esperes úrhoz Sáros-Szent-Ivánba küldendők. A válasz­
tás napján, Nagv-Ladnán. személyes megjelenés Kí­
vántatik. ‘ 637 1—1

Hernád-Petri róm. kath. hitközség 4—5 hónapra 
helyettes kántortanítót keres havi 50 kor. fizetés mellett. 
Az állomás azonnal elfoglalható. Jelentkezhetni Szekerük 
Károly plébánosnál. 646 1_1

Nyitva! püspöki megye.
Az ó-beszterczei tanítói állásra pályázat hirdeitetik. 

Fizetés 800 kor., mellékjövedelem 200 kór. Pályázhatnak 
okleveles tanítók és tanítónők. Tannyelv tót-magyar. 
Pályázati határidő november ÍZ. Folyamodványuk5'be­
nyújtandók Szvitek János plébánoshoz Ö-Besztercze.

634 1 1
Pécsi egyházmegye.

A püspökiaki plébániához tartozó Pazekas-Boda 
fiókközség róm. kath. kántortanitói állomásra november 
20-ig pályázat hirdetletik. Jövedelme két szoba, egy 
konyha, egy éléskamrából álló lakáson és szükséges 
melléképületeken kívül következő: a) 3 hold 1248 Qöl 
szántóföld; ezt a község megszánlja és a termest be­
hordja : 716 Qöl rét, erről a termést csak behordja :
3 hóid szántóföld, ezt a tanító maga mi veheti, de az adót 
a szántóföldek és rét után a község fizeti, b) Minden tel­
kesháztól (24) egy nyolezados tiszta búza és egv nyolcza- 
dos rozs. c) Minden kisházastul (51) egy nyolezados rozs. 
d) Minden zsellér után (4) egy nyolezados rozs. ej Minden
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hámtlajdono-lól 75) ,i magyar itcze bor. f) A minden­
nap: és i-niélln iskolások után tandíj fejében 200 kor.
-,* Ze-ő rt 4v sor., melyért a tanító köteles búcsú- és 
űrt; ipján atoms misét és vecsemyét tartani. h)\Stóla fe- 
oo-:: , rí; öviül 2U kor., községi ünnepekért 14 kor.

A •"•zségtdt wen te egy kocsi széna cs a temetőim 
I l.egt'ltelési ,;o-g 4 - telek aranyában. I;l A piícsváradi 

ívana; áradatomtól .évente 236 kor. készpénz és 
fi k la... tt r :úz;fa ebből 7 köbméter a hinterem fűtésére.

fát a sözseg megvágja és behordja. U A tanítói lakás 
vei.ka.t kétszer ;• s?z kmiesaelve és t sztogalva a község 

: :a. A tanító deputatum eihozataláért. a tanító és csa- 
a.oja betegsége esetén az orvosért, tanítói ügyekben hiva- 

i -s a s; iikséges maloi uuvar kai a község adja. Az egy- 
i áz alia; előirt és eddig szokásban volt körmeneteket és 
ajtatossag: gxatKurlali.il.at a kántortanító végzi. Választás
... . - o ‘I it‘sz. Tannyelv nemet-magyar. Személyes
amgje-ent'is kéretik a kántorpróba végett. Kérvények a 
: .,>!■•',kkihi róm atí pk-bania hivatalhoz u. p. Himesháza, 
Üaranvam. kü dendnk. i-'üspi.k-Lak, 1HU2 október 30.
A tony., X",János plébános, ískoiaszéki elnök.

OH 1—1
A rakosi til al s kántórtanítóságra november 20-ig pá- 

-a- t"l hirdeti k. Javadalma az 1898-ban Jóváhagyott 
, ;ivv... szerint tisztességes lakáson és 710 rail kerten 
;:i . tornr nye ;ava 272 kor.. 4 ói hasábfa 04 kor., kész- 

I : z: o; Különtele e/.men 2H1 kor.. 7 kát. hold és V'i»6 
saru•. ■ s a: : -told jövedelme. Az állás a választás ulán

■ Z''nan - i ogi.iiancbz Abaiigeten. Baranvamegyei Kopárt
- <*., pl. na s. ' 044 1—1

Az. ortui libái.- kántorlarntóságra november hó 30-á-ig i 
ianya. T.-'t : .-.ivt oi. .lovodvlme : t sz.tesscges lakás mei- i 
e ' viyisegok, v< kerttel: 0(10 kor. készpénz negyedévi 
•• sz:i,íin..be:: ebire fizetve. -V kor. alapitványbó;. 4 ö! fa 
.. ■ udvarra szállítva. Mob kís halottól Ö0 fillér, nagytól 
i 4 i;; r-i rét. 2 h. 1222 öl szántóföld haszna s á 

töve. a szárítást, t. rmények behordnsát s a trágya 
KUn-rdasát a íz seg végzi: legeltetési jog a község lege­
lő Az aliás választás után azonnal elfoglalandó. Folya­
modások h u.’au: kü uemb ... Abaiiget 11 laranvam.j Kopárt 

..-da piei am-s. is olasz,, elnök. " 471 1—1

Szatmári egyházmegye.
Alsó-Schönborn liliálisban kántoriamtól állás betöl- 

fizetés 800 korona, melyből államsegély 108 kor.
iv. ys :.-..as. mi var, --*rt. fanitasnyelv magvar és részben

■ : ,vt. 'ven,.-.yes jelentkezés kívánatos. Kérvények no-
' • ■*' -"-'á Nini: xansra. horgáéi, ./,/<«« íöespereshez kül-

U2e 1—2
Sízékeslehérvári egyházmegye.

Bakony-Sárkány 11 ehérm.i a kántortanitói állomásra 
L• **:"'• 2.7-m, határnappal pályázat birdettetikJ Polgári 
*'vr* . V| -iv!::,e : [. Szabad lakás. 2 szoba, 1 'konyha,
1 -"p'inia s iiiviieképuietek. házi kert SUO Qől nagyságban.
-• 4 i-asabta a Község által hozatva. 8. A hívektől, kö­
pd:-. 2110 par után, minden pártól 44 p. m. rozs és 

*'J oer: de a teljesen tehetetlen szegényektől misem 
' 4. p'úit idld egy darabban ti ni. hold, külön 

** ■>. Kot szekér széria a község által az udvarba
szm.itv.m 0 A községi pénztárból 385 kor. havi részle­
tesbe.-. ' -SloIii v-rulbeiül tiu korona ; külön bucsúztatu- 
:"V t-x-egy vers után 20 liilér. Folyamodó csakis okle-

■ vsppne:. isim; seges a német-magyar nyelv. Keile es az 
isri.et.ohet tanít,un. ostyát -ülni, egyházi ténykedéseknél 
'ö.-'x'd - zni. I a.yuzni kívánók kellően fölszerelt foiyamod- 
x anvpoKat a, nt. kerületi esperest hivatalhoz íáztimér,

v ' - ■ ■ 34-ig nyújtsak be - a pályázat napján 
november 2.,-,.n. l$akony-8árkányban (vasúti állomás) 
jelenjenek meg. iMllmann -József. plébános. OílB 1 1

Szepesi püspöki megye.
Szepes-Végholy község róm. kath. iskolaszéke má-

sodi,.untul ii.i.i'i'a e. Iton-,„her hó lá-vi pályázatot hír­
űm. .Jövedelem . ovo k,.r.. W m:- puha tűzifa: továbbá kot 
szokibiii. m.,nyilából , éléskamrából álló lakás. íSzepes-
v. gtielyi rom, kalh. ,■.«zék elnöksége. 632 1—1

Stephaneum nyomása. Budapest,

Szombathelyt egyházmegye.
Lovásziba (Kersaszentmiklós, Zalam.) önálló tanítói 

állásra pályázat hirdeltetik. Jövedelme szabad lakás, két 
szoba, konyha, kamra, istálló. Fizetése: 600 korona havi 
részletekben. Házikert. legeltetés saját marhái és sertései 
számára a lovászai határban. Iskolafűtésre 4 öl tűzifa 
hazaszállítva. Ismétlösök után fejenként 1 korona. Haran- 
goztatásért ti akó bor. Okleveles férfipá-yázÖK kérvényei­
ket november hó 14-ig aluürlhoz küldjék. Az állás azonnal 
elfoglalandó. Caál István, iskolaszéki elnök. (131 1—1

Veszprémi egyházmegye.
Zala-Szent-Grót polgárvároson az osztálytanítói állo­

más üresedésben van. Fizetése . 800 korona, bútorozott 
szoba, fűtésre egy öl fa. Kötelessége osztályát vezetni, 
kántorságban segédkezni, az ismétlősüket tanítani Okle­
veles pályázók kérvényeiket november 13-ig Koller Ignác: 
plébános úrhoz küldjék Zala-Üzent-Grótra. Nők is pályáz­
hatnak. 635 1--1

Hetes (Kaposvár mellett) kántortanitói állomásra pá­
lyázat hirdeltetik. Jövedelem : kétszobás lakás, zart fo­
lyosón konyha, pincze, kamra, udvarban istálló és ólak. 
Tandíj 187 kor., 8 kát. hold 1400 Qől szántó után 220*88 
kor., 1403 Göl kert után 53'04 kor. kát. becslés szerint. 
3 kát. hűld 574 *~ül és uradalomtól 2 hold rét jövedelme 
200 kor., temetőkaszálat 20 kor., egyházi pénztárból 
40*90 kor., stóla körülbelül 00 kor. Hívektől TTu mérő 
búza értéke 45 kor., készpénz 20 korona. Uradalomtól 
házhoz áliítolt 0 öl hasábla 120 kor.. 10 pozsonyi mérő 
rozs 80 kor., 2 mérő zab 6 kor., készpénz 110*80 Korona, 
azonföliil 4 q búza. 4 q rozs értéke 100 kor. és törvényes 
korpótlék. Szarvasmarha, sertéslegelő ; összes jövedelem 
1300 kor., ebből tanítói 851*81 kor. Kívánatos zenei jár­
tasság. próbaéneklés kizáiva. Kérvények november 20-ig 
plébániai hivatalnak Hetes, bemutatkozásra csak közna­
pokon jelentkezhetni . iskolafentartó gróf úr nevez ki.

680 1 1

Rieger Testvérek
villamosgépekkel berendezett cs. és kir.
----- — udvari orgonagyára —-

Budapest, VII., Garaj-utoza 48.

Legolcsóbb árakban elő­
nyös fizetési föltételek 
mellett kiváló légnyo­
mású (pneumatik) ne­
meshangú orgonákat 

szállít

tervezetek és rajzok 
kívánatra díjtalanul.

Vili., Szentkirályi-utcza 28a.


